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Ata da 158ª Reunião Extraordinária do Conselho Pleno da Andifes, convocada em 30 de 1 

março de 2023 e realizada em 12 e 13 de abril do mesmo ano, em Brasília-DF. Com a pauta: 2 

Abertura da Reunião; Fontes de financiamento para Ciência, Tecnologia e Inovação no Brasil 3 

- Diretor Nelson Henrique Barbosa Filho - Diretoria de Planejamento e Estruturação de 4 

Projetos (BNDES); Continuação do tema: Fontes de Financiamento para Ciência, 5 

Tecnologiae Inovação no Brasil - Presidente Celso Pansera - Financiadora de Estudos e 6 

Projetos (FINEP) - Diretor José Luis Pinho Leite Gordon - Diretoria de Desenvolvimento 7 

Produtivo, Inovação e Comércio Exterior (BNDES); Ministro Camilo Santana - Ministério da 8 

Educação; Relatos do Colégio de Pró-reitores de Graduação das IFES (COGRAD); Relatos 9 

do Colégio de Assessores de Relações Internacionais das IFES (CGRIFES); Relatos do 10 

Colégio de Gestores de Tecnologia da Informação e Comunicação das IFES (CGTIC); 11 

Orçamento das Universidades Federais; Assuntos Gerais e encerramento da 158a Reunião 12 

Extraordinária do Conselho Pleno da Andifes. Estiveram presentes os reitores ou os seus 13 

representantes: Airon Aparecido de Melo (Ufape); Aldenize Ruela Xavier (UFOPA); Américo 14 

Nunes da Silveira Neto; Ana Beatriz de Oliveira (UFSCar); Analy Castilho Polizel de Souza 15 

(UFR); Angelita Pereira de Lima (UFG); Antônio Fernandes Filho (UFCG); Carlos André 16 

Bulhões Mendes (UFRGS); Carlos Frederico Leão Rocha (UFRJ); Cláudia Aparecida 17 

Marliére de Lima (UFOP); Dácio Roberto Matheus (UFABC); Danilo Giroldo (UFU); 18 

Demetrius David da Silva (UFV); Emmanuel Zagury Tourinho (UFPA); Evandro Aparecido 19 

Soares da Silva (UFMT); Fábio Josué Souza dos Santos (UFRB); Francisco Ribeiro da Costa 20 

(UNIFESSPA); Irineu Manoel de Souza (UFSC); Jacques Antonio de Miranda (UFOB); Joana 21 

Angélica Guimarães da Luz (UFSB); João Chrysostomo de Resende Júnior (UFLA); João 22 

Paulo Sales Macedo (UFDPar); Jones Dari Goettert (UFGD); José Daniel Diniz Melo 23 

(UFRN); José Geraldo Ticianeli (UFRR); Josealdo Tonholo (UFAL); Julianeli Tolentino de 24 

Lima (UNIVASF); Luciano Schuch (UFSM); Luiz Fernando Resende dos Santos Anjo 25 

(UFTM); Marcelo Brito Carneiro Leão ( UFRPE); Marcelo Pereira de Andrade (UFSJ); 26 

Marcelo Recktenvald  (UFFS); Márcia Abrahão Moura (UnB); Marcus Vinicius David (UFJF); 27 

Margarida de Aquino Cunha (UFAC); Paulo César Miguez de Oliveira (UFBA); Paulo Sérgio 28 

de Paula Vargas (UFES); Ricardo Luiz Lange Ness (UFCA); Ricardo Marcelo Fonseca 29 

(UFPR); Roberlaine Ribeiro Jorge (UNIPAMPA); Roberto de Souza Rodrigues (UFRRJ); 30 

Roque do Nascimento Albuquerque (UNILAB); Sandra Regina Goulart Almeida (UFMG); 31 

Sandro Amadeu Cerveira (UNIFAL-MG); Sylvio Mário Puga Ferreira (UFAM); Valder Steffen 32 

Junior (UFU); Valdiney Veloso Gouveia (UFPB); Valter Joveniano de Santana (UFS). Com 33 

os cumprimentos, o presidente da Andifes, reitor Ricardo Marcelo Fonseca (UFPR), inicia a 34 

158ª Reunião Extraordinária do Conselho Pleno da Andifes recebendo o Diretor de 35 

Planejamento e Estruturação de Projetos (BNDES), Nelson Henrique Barbosa Filho, para a 36 

pauta Fontes de financiamento para Ciência, Tecnologia e Inovação no Brasil. Com a 37 

palavra, o diretor apresenta áreas que podem ser objeto de parceria entre as universidades 38 

federais e o BNDES para estruturação de projetos, como revitalização urbana, resgate de 39 

ativos icônicos, valorização do patrimônio imobiliário dos entes públicos e ampliação de 40 

eficiência energética. Apresenta o que o BNDS tem feito em estruturação de projetos para o 41 

Governo como um todo; destaca que há muitas possibilidades de fazer investimento em 42 

geração distribuída, com painéis solares, para melhorar o uso da energia e contribuir para a 43 

redução de emissões e redução do custo energético para as universidades. A ideia é, 44 

respeitando as particularidades de cada instituição, oferecer projetos e apresentar 45 

oportunidades para todas as universidades do Brasil. Em seguida a palavra fica aberta para 46 
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questionamentos e debate. Respondido os questionamentos, o presidente agradece a 47 

presença do Diretor Nelson Henrique Barbosa Filho e encerra sua participação. Para dar 48 

continuidade à pauta, o Pleno recebe o presidente da Financiadora de Estudos e Projetos 49 

(Finep), Celso Pansera, que inicia ressaltando que as universidades possuem uma série de 50 

equipamentos e laboratórios que fazem pesquisas que, em parceria com o setor privado e a 51 

indústria, podem gerar inovação para a sociedade brasileira, transformar em riqueza e em 52 

uma nova fonte de financiamento das universidades. O presidente também destaca o 53 

interesse da Finep em realizar com as universidades que possuem agências de inovação, 54 

sistemas próprios de incentivo às startups, para criar um novo momento de desenvolvimento 55 

da inovação brasileira; apresenta o ex-presidente da Andifes, Edward Madureira Brasil, 56 

como seu atual assessor e interlocutor das universidades junto à Finep; afirma que será 57 

realizado na próxima semana um volume razoável de pagamentos do Fundo Setorial de 58 

Infraestrutura (CT-INFRA); em média 400 milhões nas próximas semanas do Fundo 59 

Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico – FNDCT que o Ministério da 60 

Fazenda já liberou; a pedido de muitas universidades foi cancelado o Edital de Apoio a 61 

Centros Nacionais Multiusuários (CNM). Encerrada a fala do Celso Pansera (Finep) a 62 

palavra fica aberta para debate e questionamentos. Em reposta aos principais 63 

questionamentos o presidente da Finep coloca: estudará a proposta de abertura de edital 64 

para custeio de manutenção da infraestrutura de laboratório de NB3; continuará trabalhando 65 

para solucionar as questões referente as assimetrias regionais; a expectativa é que em breve 66 

haverá anuncio para conclusão das obras em andamento e os editais serão lançados; sobre 67 

o FNDCT, o Projeto de Lei do Congresso Nacional n° 1, de 2023, já foi enviado ao Congresso 68 

e a expectativa é que até o início de junho seja aprovado; que libera 4,9 bilhões. Ainda 69 

prevalece a divisão entre operações reembolsáveis e não reembolsáveis de 50 por cento 70 

para cada, no entanto há o compromisso da ministra da Ministério da Ciência, Tecnologia e 71 

Inovações, Luciana Santos de construir um cronograma para que ocorra mudança na 72 

proporção desta divisão; sobre Plano Nacional de Inovação (PNI) irá analisar a minuta da 73 

Associação Nacional de Entidades Promotoras de Empreendimentos Inovadores (Anprotec), 74 

possivelmente será uma área que haverá investimentos. Concluído os esclarecimentos, o 75 

presidente passa a palavra ao assessor Edward Madureira Brasil que agradece a acolhida 76 

da Andifes, destaca que está à disposição da Andifes e dará prosseguimento às demandas 77 

debatidas nesta reunião. Para o próximo ponto de pauta, o presidente passa a palavra ao 78 

Coordenador do Conselho de Gestores de Relações Internacionais das IFES (CGRIFES), 79 

Waldenor Barros Moraes Filho (UFU) que informa o fim do seu mandato no Colégio e faz 80 

apresentação de Relatório de ações do Colégio nos últimos três anos. Em seguida passa a 81 

palavra a professora Denise Abreu e Lima, que faz apresentação sobre avanços, desafios e 82 

atual situação da Rede Andifes IsF. Após as apresentações o Pleno debate as questões de 83 

internacionalização. Concluído o debate, o presidente agradece pelo trabalho 84 

desempenhado e contribuição do coordenador durante a gestão como coordenador do 85 

CGRIFES, e passa a palavra ao coordenador do Colégio de Pró-reitores de Graduação das 86 

IFES (COGRAD); Jerônimo Siqueira Tybusch (UFSM), relatou que serão retomadas as 87 

atividades do Promover Andifes, o Programa de Mobilidade Virtual em Rede de Instituições 88 

Federais de Ensino Superior, que visa oportunizar mobilidade de estudantes entre 89 

instituições federais através de vagas em disciplinas ofertadas e faz apresentação sobre 90 

ECOGRAD , plataforma tecnológica que visa a definição de um ecossistema de dados da 91 

graduação entre as Instituições Federais de Ensino Superior (IFES) que fazem parte da 92 
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ANDIFES, por meio da disseminação e compartilhamento de informações, com o propósito 93 

de aperfeiçoar as práticas de gestão dos cursos de graduação. O coordenador do Colégio 94 

de Gestores de Tecnologia da Informação e Comunicação das IFES (CGTIC), Andrés 95 

Ignácio Martínez Menéndez faz apresentação com os Pontos de atenção em tecnologia de 96 

informação nas IFES e destacando a necessidade de investimentos constantes em 97 

infraestrutura.  Todas as apresentações serão disponibilizadas. Por fim, O pleno realiza 98 

discussão sobre a questão orçamentária e o presidente da Andifes conclui que a expectativa 99 

é que em breve se tenha um desfecho, tanto em questão de prazos quanto de valores, que 100 

cada um dos reitores e reitoras atualmente têm e informa como encaminhamento da reunião, 101 

a Andifes encaminhará ofício ao Ministro da Educação, Camilo Santana, e às secretárias 102 

Denise Carvalho e Izolda Cela, reforçando a urgente necessidade de distribuição dos 103 

recursos alocados no MEC para as universidades federais e solicitando orçamento adicional 104 

para garantir o reajuste de bolsas, de forma a contemplar a justa demanda dos estudantes. 105 

Concluídas as pautas, o presidente agradece a presença e participação de todos e encerra 106 

a 158ª Reunião Extraordinária do Conselho Pleno da Andifes. As declarações completas 107 

dessa reunião estão gravadas e disponíveis para consulta. Nada mais havendo a tratar, eu, 108 

Gustavo Henrique de Sousa Balduino, secretário executivo, lavrei a presente ata, a qual 109 

segue assinada por mim e pelo presidente. 110 

 
Gustavo Henrique de Sousa Balduino 

Secretário Executivo da Andifes 


